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第三章  方程、函数与不等式 

第一节  方程与方程组 

知识精讲 

方程的概念：含有未知数的等式. 

方程的性质一：在方程两边同时做同样的运算（如：加一个数、乘一个数、平方），方程依然成立. 

方程的性质二——移项：把一个数由方程的一边移到另一边时，符号需要改变. 

例： 212 +=− xx ，移项得到： 3122 =+=− xxx   
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一、一元一次方程 

1.引例 

解方程： 712 =+x  

解： 6172712 =−==+ xx    解得 3=x  

2.定义   

含有一个未知数且未知数的最高次数为一次的方程称为一元一次方程，其标准形式为： 

)0(0 =+ abax  ,该方程的解为
a

b
x −= ； 
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二、一元二次方程 

1.引例：解方程 0322 =−− xx     

2.定义：含有一个未知数且未知数的最高次数为二次的方程称为一元二次方程， 其 

标准形式为： )0(02 =++ acbxax    

3.一元二次方程解法 

（1）配方法.引例：解方程 0322 =−− xx  
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（2）因式分解法 

把方程化为形如 )0(0))((
21

=−− axxxxa 的形式，则解为
1

xx = 或
2

xx = . 

例： 解方程 0322 =−− xx  
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（3）公式法 

利用求根公式解一元二次方程 )0(02 =++ acbxax   可得
a

acbb
x

2

42 −−
= ，

 

其中,判别式 042 −= acb . 

对于一元二次方程 )0(02 =++ acbxax ， 

当 0  时有两个不同的根， 0 = 时有一个根（两个相等的根）， 0 时，没有根. 

  例： 0322 =−− xx  
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易错点 1：使用公式法时方程必须写成标准形式，即等号右侧为 0. 

例：方程 pnmxx =++2

中， pncmba −=== ,,1  

易错点 2：方程有两个根等价于“ 0 ”（因为当 0= 时方程有两个相等的根）；方程有两不等实根、

两相异实根等价于“ 0 ” 
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例题精练  

1.解一元二次方程： 0122 =−− xx
 
， =x （   ）

 
 A. 1     B. 21     C. 12     D.1   E. 2  
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4.韦达定理 

 已知一元二次方程 )0(02 =++ acbxax 的两个根分别是
1

x 和 2
x ，则 

1 2 1 2

b c
x x x x

a a

−
+ =  =

 

例： 0322 =−− xx     
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韦达定理应用：在不解出方程的根的情况下，就可以求有关方程根的一些代数式的值. 

韦达定理在考试中常见以下 4 种形式： 

（1）  

（2）  

（3）  

（4）  
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1 2 1 2

1 1 x x

x x x x
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2 2 2
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( ) 21 1

( )

x x x x

x x x x

+ −
+ =

21

2

21

2
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例题精练  

2.已知 1 2,x x 是方程 2 1 0x ax− − = 的两个实数根，则 2 2

1 2x x+ = (   )  

A. 2 2a +       B.
2 1a +      C.

2 1a −       D.
2 2a −      E. 2a+  
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例题精练  

3.若方程 2 37 0x px+ + = 恰好有两个正整数解 1x 和 2x ，则
( )( )1 21 1x x

p

+ +
的值为（   ） 

A.-2      B.-1     C.

1

2
−

      D.1     E.2 
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例题精练  

4.设 ,31,31 22 bbaa =+=+ 且 ba  ，则代数式
22

11

ba
+ 的值为（  ） 

 A.5         B.10         C.9          D.11         E.7 
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5、根的分布或位置  

 利用韦达定理，方程 )0(02 =++ acbxax 有根的情况有以下几种： 

；   

. 
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例题精练  

5.关于 x的一元二次方程𝑥2 − (𝑘 − 1)𝑥 − 3𝑘 − 2 = 0的两个实数根的平方和是 17，则𝑘 =（    ） 

A.-10        B.-6     C.2        D.-6 或 2    E. ±6   
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三、 二元一次方程组 

1、定义 

引例： 解方程组  




=+

−=−

02

73

yx

yx

 
 

定义：形如
1 1 1

1 1 2 2

2 2 2

  (  
a x b y c

a b a b
a x b y c

+ =


+ =
其中 与 ， 与 分别不同时为零）的方程组，称为二元一次方程组. 

二元一次方程组是由两个二元一次方程，组成的. 

这两个二元一次方程的公共解就是该二元一次方程组的解. 
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2、二元一次方程组的解法 

引例：解方程组
 

3 7

2 0

x y

x y

− = −


+ =
 

（1）加减消元法 

)2(

)1(
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
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
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（2）代入消元法 

)2(

)1(

02

73





=+

−=−

yx

yx
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例题精练  

 

6.方程组           有整数解. 

 

(1)𝑎 = 1   (2)𝑎 = 0 

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 

  

4

2

x y a

y z

z x

+ =


+ =
 + =
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第二节  集合与函数 

知识精讲 

一、集合 

1.定义  

某些确定的且互不相同的对象集在一起就成为集合.组成集合的对象叫做元素. 用大写字母 A，B，C……

表示集合；用小写字母 cba ,, ……表示元素. 

元素与集合的关系主要有属于，不属于两种.记作 Aa 或 Aa . 
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2.几种集合的命名 

空  集：不包含任何元素的集合叫做空集，用表示. 

自然数集：N       正整数集：N
*
或 N+      整数集：Z；        

有理数集：Q；      实数集：R. 
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3.集合的表示方法 

(1)列举法：把元素一一列举在大括号内表示集合，例如： cba ,, . 

(2)描述法：有两种描述方式 

第一种代号描述：例如，方程 0232 =+− xx 的所有解组成的集合，可表示为 0232 =+− xxx . 第

二种文字描述：将说明元素性质的一句话写在大括号内.例如， {大于 2小于 5的整数}； 

（3）韦恩图法：用图形表示集合定义了两个集合之间的四种关系 

（4）集合的区间表示 

 

 

 

 

 

 

 

 

| ( , )

| [ , )

| ( , ]

| [ , ]

x a x b x a b

x a x b x a b

x a x b x a b

x a x b x a b

  

  

  

  

可表示为

可表示为

可表示为

可表示为
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4.集合之间的关系 

（1）子集：如果属于 A的所有元素都属于 B，那么 A就叫做 B的子集，记作：A B ，如图 1-1所示.                                                                                     

真子集：如果所有属于 A的元素都属于 B，而且 B中至少有一个元素不属于 A，那么 A叫做 B的真子集，

记作 AB 或 A⫋B. 

真子集也是子集，和子集的区别之处在于A B .对于同一个集合，其真子集的个数比子集少一个. 

常用结论：  由n个元素组成的集合，有
n2 个子集，有 12 −n

个真子集； 

 

 

 

图 1-1  
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（2）交集：由两个集合的公共元素组成的集合，叫做这两个集合的交集，记作“ BA ”，读作“A交

B”，如图 1-2所示. 

                      

 

 

图 1-2                                                    
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（3）并集：由两个集合所有元素组成的集合，叫做这两个集合的并集，记作“ BA ”，读作“A并 B”，

如图 1-3所示. 

 

 

 

图 1-3 
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（4）补集：由所有不属于Ａ的元素组成的集合，叫做Ａ在全集Ｕ中的补集，记作“ AC
U

”，读作“A补”，

如图 1-4所示. 

常用结论：   A B  的等价形式主要有：A B A= ，A B B=  

 

 

 

          图 1-4 
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例题精练  

1．集合 0,1,2,3 的子集个数为（   ） 

A．14    B．15    C．16     D．18    E.以上都不对      
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例题精练  

2．若集合    21,2,3, , ,3 ,P m Q m P Q Q= = =满足， 求 m 的值. 

A.0,1    B.0,-1    C.0,-1, 2       D.0,-1, 2, 2−     E 以上都不对 
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二、一次函数 

1、一次函数和正比例函数： 

一般地，形如 bkxy += （ bk, 是常数， 0k ）的函数叫做一次函数；当 0=b 时， kxy = 叫

做正比例函数. 

例如: xy 2= 是正比例函数， 1+= xy 是一次函数 
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2、一次函数的图像： 

① 正比例函数 kxy = ( )0k 的图像是经过原点( )0,0 的一条直线； 

通常画正比例函数 kxy = ( )0k 的图像时只需取一点( )k,1 ,然后过原点和这一点画直线即可. 
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②一次函数 bkxy += （ 0k ）的图像是一条直线，通常也称为直线 bkxy += . 

由于两点确定一条直线，所有只需要画出两点再连成直线就可以了. 

例：一次函数 1+= xy  我们可以取坐标轴上的两点 ( )1,0 和( )0,1−  

 

总结：为了方便，常用一次函数 bkxy += （ 0k ）的图像与坐标轴的两个交点( )b,0 和 







− 0,

k

b
来

画图像. 
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③对一次函数 bkxy += 中的系数 bk, 的理解： 

直线 bkxy += 中k 的符号表示直线的方向，b是直线与 y轴交点的纵坐标. 
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 3、一次函数与一元一次方程 

    直线 bkxy += （ 0k ）与 x轴交点的横坐标是一元一次方程 0=+bkx 的解. 
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例题精练  

3.直线 baxy += 过第二象限.   

(1) 1,1 =−= ba       

(2) 1,1 −== ba   

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 

 


